

义马市泰山路街道:

持之以恒谋发展 优化环境促营商

2025年以来,义马市泰山路街道始终坚持“项目为王、服务为本”发展理念,谋发展、优环境,真正以实的工作作风、诚的服务态度持续激发街道经济活力。

坚持项目为王不动摇,切实做好在建、续建、谋划项目的跟踪服务、协调保障工作,推动复寿堂药业技改、君祥电石

渣循环利用等项目顺利建成、投产达效;泰山路标准化厂房建设项目紧抓质量、抢抓进度;美景瑞园小区管网改造、气化工厂老旧小区改造等民生项目全面铺开、稳步疾行;雨水、污水管网提质升级等谋划项目完善手续、加速申报,经济运行“稳”的基础不断巩固,“进”的势头不断

增强。

坚持服务为本不松劲,致力于营造营商环境、诚信高效的市场环境。今年以来,泰山路街道依托万人助万企活动,累计走访各类企业52次,收集、协助处理税务、政策申报、法人变更等问题6个,推送惠企政策20余次,帮助2家企业收

集材料申报政策奖励,以切实行动推动营商环境不断优化,市场活力不断增强。

下一步,该街道将紧抓发展机遇,以项目建设为重要抓手,通过优化营商环境强化要素保障,持之以恒谋发展提质增效。

褚亚鹏

义马市自然资源和规划局:

增强底线意识 推进高质量保护

近日,为深入贯彻学习义马市委十届十次全会精神,切实将全会部署转化为自然资源和规划领域的具体行动,义马市自然资源和规划局强调要把学习贯彻全会精神作为当下关键政治任务,围绕“服务全市高质量发展”目标,找准工作切入点与发力点。

一是扛稳扛牢自然资源和规划领域政治责任,强化土地要素保

障,促进经济建设高质量发展;二是深化矿山生态综合整治,加强历史遗留矿山后期监管和生态修复,做到“遏制增量、不欠新账”,持续优化矿山生态环境向新向好发展;三是坚决落实耕地保护各项任务,确保实有稳定耕地数量不减少、质量不降低、生态有提升;四是守牢地质灾害防治底线,确保人民群众生命财产安全;五是坚持国家安全

的底线思维,不折不扣守护测绘地理信息安全;六是加强森林防火保护工作,优先对清风山及周边重点林区的防火隔离带进行修复,宽度保持在10—15米,清除隔离带内杂草、枯枝;七是深入开展群众身边不正之风和腐败问题整治,加快不动产登记历史遗留问题化解,全方位、全链条优化营商环境,持续擦亮“义定办”服务品牌。

贺斌

义马市朝阳路街道:

履职护航 织密燃气安全“防护网”

近日,义马市朝阳路街道人大代表主动担当、精准履职,深度参与辖区燃气安全保障全流程,以排查督导、宣传引导、持续监督等扎实举措,为群众用气安全筑牢坚实屏障。

精准排查筑防线,代表监督显担当。该街道人大代表与街道城管办、市场监管所、应急办联合行动,开展燃气安全专项排查。重点排查“黑气贩、黑气瓶、黑窝点”等“三黑”行为,同时对燃气报警装置运行状态、灭火器压力达标情况、液化气瓶规范堆放等关键环节进行逐项核查。

此次专项行动累计排查商户18家,未发现非法使用、储存、配送液化石油气的“三黑”问题;排查出的3处安全隐患,均已在代表监督下整改到位。排查过程

中,代表们结合高温天气用气特性,向商户系统宣讲“黑气瓶”危害以及燃气泄漏预防知识,提升商户安全防范意识。

宣传引导人民心,代表履职暖民生。通过“入户排查+精准宣讲”的组合模式,将专业安全知识转化为通俗易懂的生活常识,有效提升了居民对燃气隐患的识别能力和防范意识,从源头减少家庭用气风险。

常态监督固成效,代表护航不止步。燃气安全保障非一日之功。朝阳路街道人大代表将持续聚焦群众用气安全需求,强化跟踪监督,一方面推动街道严格落实常态化排查机制,督促供气站优化服务质量,通过

规范供给挤压“三黑”生存空间;另一方面深化“代表联络站+社区网格”联动宣传模式,扩大安全知识覆盖面,巩固辖区无“三黑”良好态势。

从商户后厨到居民家中,该街道人大代表以“时时放心不下”的责任感,将履职触角延伸至燃气安全保障第一线,用细致排查织密防护网络,用精准宣传筑牢思想防线,用持续监督拧紧安全阀门,让民生保障的温度体现在每一次安全用气的细节之中。

徐轲 许怡欣

义马市市场监管局:

“极速准入”激活低空经济新动能

日前,义马市首家低空经济企业——义马市爽飞飞行器技术有限公司顺利落地,这是义马市市场监管局在市委第二巡察组的指导下,提升服务效能、精准助企发展的一个鲜活案例。

“从营业执照申领到实缴资本备案,再到最终取得民用无人驾驶航空器运营合格证,整个过程非常顺畅,一点没耽误项目进度。”该企业负责人对义马市市场监管局的高效服务赞不绝口,“特别是全程电子化办理和‘绿色通道’服务,为我们争取了宝贵时间。”

作为义马市首家踏入低空经济领域的企业,爽飞飞行器技术有限公司的快速准人和运营,标志着该市在

布局低空经济新业态、培育新质生产力方面取得实质性进展,也反映出市场监管部门主动作为、优化营商环境的积极成效。

这一企业的顺利开办,得益于义马市场监管局持续优化企业服务机制。该局在市委第二巡察组的指导下,进一步聚焦服务效能提升,针对该公司技术性强、业务新的特点,提前介入、主动服务,指派“企业服务专员”提供从名称核准、材料准备到线上申报的全流程帮办代办。同时,注册审批窗口开通“绿色通道”,在依法合规前提下简化流程、压缩时限、实行容缺受理,最大限度降低企业制度性交易成本,助力其高效获取经营资质。

近年来,义马市市场监管局坚持以

市场主体需求为导向,聚焦企业开办中的难点堵点,大力推行“一网通办”、智能审批、告知承诺等便利化措施,全面优化“保姆式”服务机制,有效激发了市场活力和社会创造力。

下一步,该局将继续贯彻“监管为民、服务发展”理念,在巡察监督指导下,进一步关注低空经济等未来产业发展趋势,不断创新登记服务模式,以更精准的政策供给、更高效的审批服务、更优质的营商环境,支持高新技术企业和创新型企业发展,为义马市经济高质量发展注入新动能。

邓景阳 党育花

陕州区西李村乡:

特色农业多点开花 科技赋能乡村振兴

初秋时节的陕州区西李村乡,处处洋溢着丰收的喜悦。从挂满枝头的香梨到藤蔓间饱满的南瓜,从规模化的养殖基地到科技赋能的葡萄园,这片土地正以特色农业产业化转型的蓬勃态势,奏响乡村振兴的激昂乐章。

特色种植结硕果,多元产业显活力。在向阳生态种植农民专业合作社的千亩梨园里,玉露香梨与秋月贡梨构成了最动人的图景。800余亩的种植基地中,玉露香梨亩产达5000斤,均价每斤5元至6元,高品质果实更是能卖到8元至10元,全年收入预计达1500万元。而新引进的百亩秋月贡梨首次挂果,以皮薄肉细、汁多味甜的特质,为当地梨果产业增添了新活力。

园丰葡萄种植农民专业合作社的110亩葡萄园里,夏黑、沪太8号、阳光玫瑰等品种竞相成熟。40亩盛果期葡萄亩产4000斤,每亩收入达6000元至7000元,新试种的30亩妮娜皇后更展现出广阔市场前景。

产业融合促转型,链式发展增效益。西李村乡探索的“粮食仓储+饲料加工+畜禽养殖”一体化路径成效显著。引进的天康生物集团建成年产15万吨生物饲料的全自动化生产线,年产值达3亿元,带动100余人就业。依托该企业引进的2家10万吨粮食加工企业,让初级农产品升级为高附加值加工品。目前,该乡已形成“50万吨粮食仓储+100万吨饲料加工+5万头养殖”的产业规模,构建起稳固的农业产业链。

科技赋能提效能,农民增收底气足。滴灌技术的推广应用成为农业增效的关键。王彦村的严自祥在162亩玉米地采用滴灌技术,亩产达1400多斤,较传统种植增产400斤,扣除成本后每亩仍增收200多元,今年仅玉米一项就多赚3万多元。柳沟村的邓新安通过滴灌技术种植南瓜,不仅节水30%以上,减少病虫害,还让南瓜品质大幅提升。如今,滴灌技术已从葡萄、梨等果树种植,拓展到玉米、南瓜等作物,该乡525.7亩玉米享受到科技红利。

乡村振兴谱新篇,未来发展势头足。近年来,西李村乡依托农业资源和自然条件,通过引进新品种、推广新技术、拓宽销售渠道,推动农业产业化转型。下一步,该乡将继续优化农业产业结构,打造地方特色农业品牌,加强与电商平台合作,让优质农产品走向更广阔的市场。

从特色种植到产业融合,从科技赋能到品牌打造,西李村乡正以坚实的步伐走在乡村振兴的道路上,一幅产业兴旺、农民富裕的美好画卷正在这里徐徐展开。

张斌